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DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA ( 7 câu)

Câu 1 (NB - LT):Hệ dao động có tần số riêng là 
[image: image1.wmf]0

f,

chịu tác dụng của ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn có tần số là f. Tần số dao động cưỡng bức của hệ là

       A. f – f0.

B. 
[image: image2.wmf]0

f.





C. f + f0.


D.f.
Câu 2(NB-LT): Một con lắc lò xo có độ cứng k dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật ở vị trí có li độ x thì lực kéo về tác dụng lên vật có giá trị là

     A.
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B. 
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Câu 3(NB-LT):Trong phương trình dao động điều hoà: x = Acos((t + (), mét (m) là thứ nguyên của đại lượng

     A. biên độ A                 B. tần số góc (           C. pha dao động ((t + ()
    D. chu kỳ dao động T
Câu 4(TH): Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image7.wmf]x5cost(cm)
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. Quãng đường vật đi được trong một chu kì là


A. 10 cm.
B. 5 cm.
C. 15 cm.
         D. 20 cm.
Câu 5(VD- Mức thấp):Trong khoảng thời gian t, con lắcđơn dao động nhỏ có chiều dài l0 thực hiện được 12 dao động toàn phần. Nếu giảm chiều dài của con lắc 16 cm thì trong khoảng thời gian t như trên, con lắc thực hiện được 20 dao động toàn phần. Chiều dài của con lắc là

      A. 20 cm                     B. 40 cm
C. 50 cm
             D. 25 cm
Câu 6(VD – mức khá): Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng trùng với trục của lò xo với biên độ 4cm. Biết lò xo nhẹ có độ cứng 100N/m và lấy gia tốc trọng trường g = 10m/s2. Khi vật đến vị trí cao nhất, ta đặt nhẹ nhàng lên nó một gia trọng 
[image: image8.wmf]m

D

= 150g thì cả hai cùng dao động điều hòa. Biên độ dao động của vật sau khi đặt gia trọng là

   A. 2,5 cm.                    B. 2 cm.                             C. 5,5 cm.                               D. 7 cm.
Câu 7(VDC):Hai vật nhỏ có cùng khối lượng m = 100 g dao động điều hòa cùng tần số, chung vị trí cân bằng trên trục Ox. Thời điểm t = 0, tỉ số li độ của hai vật là 
[image: image9.wmf]1
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. Đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa thế năng của hai vật theo thời gian như hình vẽ. Lấy π2 = 10. Khoảng cách giữa hai chất điểm tại thời điểm t = 3,69 s gần giá trị nào sau đây nhất ?
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A. 4 m
B. 6 m
C. 7 m


D. 5 m
SÓNG CƠ  (6 câu)

Câu 8(NB - LT):Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào sau đây là sai?


A. Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất. 


B. Sóng cơ lan truyền trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không. 


C. Sóng âm truyền trong không khí là sóng dọc. 


D. Sóng cơ lan truyền trên mặt nước là sóng ngang. 

Câu 9. (NB - LT): ): Mối liên hệ giữa bước sóng λ, vận tốc truyền sóng v, chu kì T và tần số f của một sóng là: 

A.
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Câu 10. (TH - LT)Ở mặt nước có hai nguồn sóng dao động theo phương vuông góc với mặt nước, có cùng phương trình 
[image: image15.wmf]uAcost
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. Trong miền gặp nhau của hai sóng, những điểm mà ở đó các phần tử nước dao động với biên độ cực đại sẽ có hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn đến đó bằng 

A. một số lẻ lần bước sóng. 
B. một số nguyên lần nửa bước sóng. 


C. một số lẻ lần nửa bước sóng. 
D. một số nguyên lần bước sóng. 
Câu 11. (VD – Mức TB ):Một sợi dây đàn hồi AB căng ngang, đầu A cố định, đầu B gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà theo phương vuông góc với dây với tần số có giá trị thay đổi từ 30Hz đến 100Hz, tốc độ truyền sóng trên dây luôn bằng 40(m/s), chiều dài của sợi dây AB là 1,5m. Để tạo được sóng dừng trên dây với số nút nhiều nhất thì giá trị của tần số f là 

A.
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B.
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C.
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D.
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Câu 12. (VD–Mức Khá):Một nguồn O phát sóng cơ dao động theo phương trình: 
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 trong đó u (mm), t (s). Biết sóng truyền theo đường thẳng Ox với tốc độ không đổi 
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ms

. Gọi M là một điểm trên đường truyền sóng cách O một khoảng 
[image: image22.wmf]42,5.
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 Trong khoảng từ O đến M có bao nhiêu điểm dao động lệch pha 
[image: image23.wmf]6

p

 so với nguồn O ? 

A. 9 
B. 8 
C. 5 
D. 4

[image: image304.png]



Câu 13.  (VDC): Cho một sợi dây cao su căng ngang. Làm cho đầu
 O của dây dao động theo phương thẳng đứng. Hình vẽ mô tả hình 
dạng sợi dây tại thời điểm 
[image: image24.wmf]1
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 (đường nét liền) và 
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(đường nét đứt). Tại thời điểm 
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 thì độ lớn li độ của 
phần tử M cách đầu O của dây một đoạn 
[image: image27.wmf]2,4

m

 (tính theo phương 
truyền sóng) là 
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. Gọi δ là tỉ số của tốc độ cực đại của phần tử trên dây với tốc độ truyền sóng. Giá trị của δ gần giá trị nào nhất sau đây?


A.
[image: image29.wmf]0,018


B.
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C.
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D.
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ĐIỆN XOAY CHIỀU( 8 câu)

Câu14 (NB - LT): Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu tụ điện có điện dung C. Biểu thức dung kháng ZC của tụ điện là


A.
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Câu 15 (NB - LT): Số đếm của công tơ điện gia đình cho biết

A. Số dụng cụ, thiết bị gia đình sử dụng.
B. Điện năng gia đình sử dụng.
C. Thời gian sử dụng điện của gia đình.
D. Công suất điện gia đình sử dụng.

Câu 16 (TH - LT): Gọi 
[image: image37.wmf]u
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 lần lượt là điện áp tức thời hai đầu mạch, hai đầu điện trở 
[image: image41.wmf]R

, hai đầu cuộn cảm thuần 
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, và hai đầu tụ điện 
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của đoạn mạch nối tiếp 
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. Thay đổi tần số dòng điện qua mạch sao cho trong mạch xảy ra cộng hưởng thì


A.
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D. 
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Câu 17 (VD – Mức TB ): Đặt điện áp xoay chiều u = 
[image: image49.wmf]2002cos100()
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 vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần 100
[image: image50.wmf]W

, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điện áp ở hai đầu tụ điện là 
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(V). Công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch là


A. 400 W.
B. 200 W.
C. 300 W.
D. 100 W.
Câu 18 (VD – Mức Khá ): Hai máy biến áp lý tưởng M1 và M2 có tỷ số số vòng dây của hai cuộn dây lần lượt là 
[image: image52.wmf]12
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 Dùng phối hợp cả hai máy biến áp này có thể tăng hiệu điện thế tối đa lên 
[image: image53.wmf]12
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lần. Giá trị của 
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A. 2.
B. 80.
C. 18.
D. 1,25.

Câu 19 (VD – Mức Khá ): Đặt một hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image55.wmf]0
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V (với U0 không đổi) vào đoạn mạch AB gồm ba đoạn mạch AM, MN và NB ghép nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở R. Đoạn mạch MN gồm tụ điện có điện dung C. Đoạn mạch NB gồm ống dây. Nếu dùng một ampe kế xoay chiều (lý tưởng) mắc nối tiếp vào đoạn mạch AB thì ampe kế chỉ 
[image: image56.wmf]1
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 A. Nếu dùng ampe kế đó nhưng nối hai điểm A và M thì ampe kế đó chỉ 
[image: image57.wmf]1
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A. Nếu dùng ampe kế đó nhưng nối hai điểm M và N thì ampe kế chỉ 
[image: image58.wmf]1
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A. Nếu dùng ampe kế đó nối vào hai điểm A và N thì chỉ số ampe kế gần giá trị nào nhất? 

A. 1,54 A 

B. 1,21 A 


C. 1,86 A 

D. 1,91 A

Câu 20 (VDC): Đặt điện áp xoay chiều u=U
[image: image59.wmf]2

cos100πt (V) đặt vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm, điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L, tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi C=C1 thì UC =40 V và uC trễ pha hơn u là α1. Khi C=C2 thì UC =40 V và uC trễ pha hơn u là α2 = α1+π/3 rad. Khi C=C3 thì UCmax đồng thời lúc này công suất tiêu thụ của mạch đạt 50% công suất cực đại mà mạch có thể đạt được. Giá trị của U là


A.  23,09 V. 
B.  32,66 V.                                 C.  43,34 V.        
D. 17,33 V.           

	Câu 21 (VDC): Đặt điện áp 
[image: image60.wmf]=p
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 (U không đổi, f thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C. Khi f = 25 Hz thì u sớm pha hơn uC là 60o. Hình vẽ bên là đồ thị phụ thuộc f của công suất mạch tiêu thụ. Giá trị P3 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 6,5 W. 
B. 18 W . 



C. 10 W.
D. 9,5W.


	[image: image61.png]P(W)
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DAO ĐỘNG VÀ SÓNG ĐIỆN TỪ( 3 câu)

Câu 22 (NB-LT):Trong mạch dao động LC lí tưởng cường độ dòng điện i trong mạch dao động biến thiên điều hòa theo thời gian sớm pha hơn điện tích q trên một bản tụ điện một góc


A. 0 rad.
B. 
[image: image62.wmf]p

 rad.
C. 
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rad.
D. 
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p

rad.
Câu 23 (TH-LT):Một mạch dao động LC lí tưởng, gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Gọi U0, I0 lần lượt là hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu tụ điện và cường độ dòng điện cực đại trong mạch thì

      A.
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Câu 24 (VD thấp):Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do (dao động riêng) với tần số góc 104 rad/s. Điện tích cực đại trên tụ điện là Q0 = 10-9 C. Khi cường độ dòng điện trong mạch bằng 6.10-6 A thì điện tích trên tụ điện có độ lớn là 

A. 8.10-10 C.                   B. 8 nC.                                C. 4 nC.                       D. 4 pC.

SÓNG ÁNH SÁNG( 4 câu)

Câu 25. (NB - LT):Khi nói về tia tử ngoại, phát biểu nào sau đây sai?

A. Trong công nghiệp, tia tử ngoại được dùng để phát hiện các vết nứt trên bề mặt các sản phẩm kim loại.


B. Tia tử ngoại là sóng điện từ có tần số nhỏ hơn tần số của ánh sáng tím.


C. Trong y học, tia tử ngoại được dùng để chữa bệnh còi xương.


D. Tia tử ngoại có tác dụng mạnh lên phim ảnh.

Câu 26. (TH - LT): Chiếu xiên từ không khí vào nước một chùm sáng song song rất hẹp (coi như một tia sáng) gồm ba thành phần đơn sắc: đỏ, lam và tím. Gọi rđ, 
[image: image69.wmf]r
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, rt  lần lượt là góc khúc xạ ứng với tia màu đỏ, tia màu lam và tia màu tím. Hệ thức đúng là


A. 
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Câu 27. (VD – Mức TB ): Tiến hành thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6 µm. Khoảng cách giữa hai khe là 0,3 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Trên màn, khoảng cách giữa vân sáng bậc 3 và vân sáng bậc 5 ở hai phía so với vân sáng trung tâm là
 A. 8 mm.
B. 32 mm.
C. 20 mm.
D. 12 mm.

Câu 28. (VD – Mức Khá ): Trong thí nghiệm giao thoa Iâng, khoảng cách hai khe là a = 1 mm, khoảng cách hai khe đến màn là D = 2 m, và bước sóng ánh sáng dùng cho thí nghiệm trải dài từ 0,45 µm (màu lam) đến 0,65 µm (màu cam). Khoảng có bề rộng nhỏ nhất mà không có vân sáng nào quan sát được trên màn là 

      A. 0,9 mm.

B. 0,2 mm.


C. 0,5 mm.

D. 0,1 mm.

LƯỢNG TỬ ÁNH SÁNG(3 câu) 
Câu 29  (NB - LT): Theo thuyết lượng tử ánh sáng thì năng lượng của


A. một photon phụ thuộc vào khoảng cách tử photon đó tới nguồn phát ra nó


B. các photon trong chùm sáng đơn sắc bằng nhau 


C. một photon tỉ lệ thuận với bước sóng ánh sáng tương ứng với photon đó 


D. một photon bằng năng lượng nghỉ của một electron 
Câu 30 (NB - LT):
Chiếu một bức xạ đơn sắc có tần số f vào một tấm kim loại có giới hạn quang điện ngoài là 
[image: image74.wmf]0
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thì thấy có hiện tượng quang điện xảy ra (electron bứt ra khỏi kim loại). Khi đó, ta có mối quan hệ đúng là (c là vận tốc ánh sáng trong chân không) 
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Câu 31 (VD – Mức TB ): Nguyên tử hiđrô chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng En = -1,5 eV sang trạng thái dừng có năng lượng Em = -3,4 eV. Nguyên tử hiđrô đã phát xạ phôtôn có bước sóng

A. 0,254(m.
B. 0,654(m.
C. 0,8284(m.
D. 0,3654(m.

Câu 32 (VD – Mức Khá ):Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo, khi êlectron trong nguyên tử chuyển động tròn đều trên quỹ đạo dừng M thì có tốc độ v (m/s). Biết bán kính Bo là r0. Nếu êlectron chuyển động trên một quỹ đạo dừng với thời gian chuyển động hết một vòng là 
[image: image79.wmf]144r
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(s) thì êlectron này đang chuyển động trên quỹ đạo
A. P.


B. N.


C. M.


  D. O.
VẬT LÝ HẠT NHÂN( 3 câu)

Câu 33. (NB - LT): Tia α là dòng các hạt nhân

           A.
[image: image80.wmf]2
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Câu 34. (NB - LT): Trong phản ứng hạt nhân: 
[image: image84.wmf]1916
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, hạt X là


      A. êlectron.
     B. pôzitron.
C. prôtôn.
D. hạt (.
Câu 35. (VD – Mức TB ): Một hạt nhân X tự phóng xạ ra tia bêta với chu kì bán rã T và biến đổi thành hạt nhân Y. Tại thời điểm t người ta khảo sát thấy tỉ số khối lượng hạt nhân Y và X bằng a. Sau đó tại thời điểm t + T tỉ số trên xấp xỉ bằng 

            A. a+ 1.

B. a + 2.

 C. 2a−1.

  D. 2a+l.
Câu 36. (VD – Mức Khá ): Hạt nơtron có động năng 2 (MeV) bắn vào hạt nhân 
[image: image85.wmf]6
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đứng yên. gây ra phản ứng hạt nhân tạo thành một hạt α và một hạt T. Các hạt α  và T bay theo các hướng hợp với hướng tới của hạt nơtron những góc tương ứng bẳng 150 và 300. Bỏ qua bức xạ 
[image: image86.wmf]g

. Phản ứng thu hay tỏa bao nhiêu năng lượng? (cho tỷ số giữa các khối lượng hạt nhân bằng tỉ số giữa các số khối của chúng).

 A. Tỏa 17,4 (MeV).

B. Tỏa 0,5 (MeV).
C. Thu 1,3 (MeV).
D. Thu 1,66 (MeV).

VẬT LÍ 11 (4 câu)
Câu 37 (VD – Mức TB ): Đặt tại hai đỉnh A và B của một tam giác vuông cân ABC (AC = BC = 30 cm) lần lượt các điện tích điểm q1 = 3.10 -7 C và q2. Cho biết hệ thống đặt trong không khí và cường độ điện trường tổng hợp tại đỉnh C có giá trị E = 5.104 V/m. Điện tích q2 có độ lớn là 


A. 6.10-7  C 
B. 4.10-7 C                   C. 1,33.10-7 C              D. 2.10-7 C
Câu 38 (VD – Mức TB ): Một nguồn điện có điện trở trong 0,1 Ω được mắc với điện trở 4,8 Ω thành mạch kín. Khi đó hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 12 V. Suất điện động của nguồn điện là


A. E = 12,00 V.
B. E = 11,75 V.
C. E = 14,50 V.
D. E = 12,25 V.
Câu 39 (VD – Mức TB ): Một ống dây có hệ số tự cảm L = 0,1 H, cường độ dòng điện qua ống dây giảm đều đặn từ 2 A về 0 trong khoảng thời gian là 4 s. Suất điện động tự cảm xuất hiện trong ống trong khoảng thời gian đó là
A. 0,03 V.
       B. 0,04 V.
               C. 0,05 V.


D. 0,06 V.
Câu 40 (VD – Mức TB ): Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ có độ tụ D = + 5 đp và cách thấu kính một khoảng 30 cm. ảnh A'B' của AB qua thấu kính là


A. ảnh thật, nằm sau thấu kính, cách thấu kính một đoạn 20 cm.


B. ảnh ảo, nằm trước thấu kính, cách thấu kính một đoạn 60 cm.


C. ảnh thật, nằm sau thấu kính, cách thấu kính một đoạn 60 cm.


D. ảnh ảo, nằm trước thấu kính, cách thấu kính một đoạn 20 cm.
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DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA ( 7 câu)

Câu 1 (NB - LT):Hệ dao động có tần số riêng là 
[image: image87.wmf]0
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chịu tác dụng của ngoại lực cưỡng bức tuần hoàn có tần số là f. Tần số dao động cưỡng bức của hệ là

A. f – f0.


B. 
[image: image88.wmf]0

f.





C. f + f0.


D.f.
HD: Khi vật chịu tác dụng của ngoại lực cưỡng bức thì dao động của vật là dao động điều hòa có tần số bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức là f.

Câu 2(NB-LT): Một con lắc lò xo có độ cứng k dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật ở vị trí có li độ x thì lực kéo về tác dụng lên vật có giá trị là

A.
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HD: Biểu thức của lực kéo về là: 
[image: image93.wmf]k
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Câu 3(NB-LT):Trong phương trình dao động điều hoà: x = Acos((t + (), mét (m) là thứ nguyên của đại lượng

A. biên độ A                 B. tần số góc (           C. pha dao động ((t + ()
D. chu kỳ dao động T
HD: Biên độ dao động có đơn vị (thứ nguyên) là mét (m)

Câu 4(TH): Một vật dao động điều hòa với phương trình 
[image: image94.wmf]x5cost(cm)
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. Quãng đường vật đi được trong một chu kì là


A. 10 cm.
B. 5 cm.
C. 15 cm.
D. 20 cm.
HD: Quãng đường vật đi được trong một chu kì S = 4A = 4.5 = 20 cm
Câu 5(VD- Mức thấp):Trong khoảng thời gian t, con lắcđơn dao động nhỏ có chiều dài l0 thực hiện được 12 dao động toàn phần. Nếu giảm chiều dài của con lắc 16 cm thì trong khoảng thời gian t như trên, con lắc thực hiện được 20 dao động toàn phần. Chiều dài của con lắc là

A. 20 cm                        B. 40 cm
C. 50 cm
D. 25 cm

HD: 

Chu kì dao động của con lắcđơn ban đầu và sau khi thay đổi chiều dài
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Câu 6(VD – mức khá): Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng trùng với trục của lò xo với biên độ 4cm. Biết lò xo nhẹ có độ cứng 100N/m và lấy gia tốc trọng trường g = 10m/s2. Khi vật đến vị trí cao nhất, ta đặt nhẹ nhàng lên nó một gia trọng 
[image: image96.wmf]m
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= 150g thì cả hai cùng dao động điều hòa. Biên độ dao động của vật sau khi đặt gia trọng là
   A. 2,5 cm.                    B. 2 cm.                C. 5,5 cm.                     D. 7 cm.
HD:

Gọi O và O’ là VTCB lúc đầu và lúc sau. M là vị trí khi đặt thên gia trọng

Độ giãn của lò xo khi vật ở VTCB[image: image306.wmf]C
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OO’ = ∆l’ - ∆l = 
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Biên độ dao động của vật sau khi đặt gia trọng là

  A’ = A + OO’ = 5,5 cm
Câu 7(VDC):Hai vật nhỏ có cùng khối lượng m = 100 g dao động điều hòa cùng tần số, chung vị trí cân bằng trên trục Ox. Thời điểm t = 0, tỉ số li độ của hai vật là 
[image: image103.wmf]1
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. Đồ thị biểu diễn mối quan hệ giữa thế năng của hai vật theo thời gian như hình vẽ. Lấy π2 = 10. Khoảng cách giữa hai chất điểm tại thời điểm t = 3,69 s gần giá trị nào sau đây nhất ?
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A. 4 m
B. 6 m
C. 7 m
D. 5 m

Phương trình li độ: 
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Ta có: 
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Mà tại t = 0, 
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Vì quan sát đồ thị ta thấy hai đồ thị dao động không đồng biến nên hai dao động này không phải cùng pha nhau nên loại trường hợp 
[image: image109.wmf]12
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Trong 1 s ban đầu, vật một từ vị trí ban đầu đến vị trí có thế năng bằng 0 (x1 = 0), vật hai từ vị trí ban đầu đến vị trí có cùng thế năng.Mặt khác quan sát đồ thị, tại t = 0, Wt1 giảm (x1 giảm) và Wt2 tăng (x2 tăng)→ ta biểu diễn trên VTLG (như hình).Tại t = 1 s, vật 2 quay trở về vị trí ban đầu lần đầu tiên nên vecto 
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Vì hai vật cùng tần số nên trong 1 giây ban đầu góc quay α = β.

Suy ra 
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Góc quay α = ωt = π/3 → T = 6 s và vật một dao động sớm pha π/3 so với vật hai.

Biên độ dao động: 
[image: image117.wmf]1

1

2

2

63

==

W

A

m

w

m và 
[image: image118.wmf]2

2

2

2

62

==

W

A

m

w


Khoảng cách giữa hai vật: 
[image: image119.wmf]Δ633062309,582280
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. Suy ra tại t = 3,69 s thì ∆ ≈ 5 m.
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SÓNG CƠ  (6 câu)

Câu 8(NB - LT):Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào sau đây là sai?


A. Sóng cơ là sự lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất. 


B. Sóng cơ lan truyền trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không. 


C. Sóng âm truyền trong không khí là sóng dọc. 


D. Sóng cơ lan truyền trên mặt nước là sóng ngang. 

HD: Sóng cơ không truyền được trong chân không
⇒ Phát biểu sai là: Sóng cơ lan truyền trong tất cả các môi trường rắn, lỏng, khí và chân không(Đáp ánB)
Câu 9. (NB - LT): ): Mối liên hệ giữa bước sóng λ, vận tốc truyền sóng v, chu kì T và tần số f của một sóng là: 

A.
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HD: Ta có: 
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Câu 10. (TH - LT)Ở mặt nước có hai nguồn sóng dao động theo phương vuông góc với mặt nước, có cùng phương trình 
[image: image126.wmf]uAcost
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. Trong miền gặp nhau của hai sóng, những điểm mà ở đó các phần tử nước dao động với biên độ cực đại sẽ có hiệu đường đi của sóng từ hai nguồn đến đó bằng 

A. một số lẻ lần bước sóng. 
B. một số nguyên lần nửa bước sóng. 


C. một số lẻ lần nửa bước sóng. 
D. một số nguyên lần bước sóng. 
HD : Điều kiện có cực đại giao thoa: 
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Câu 11. (VD – Mức TB ):Một sợi dây đàn hồi AB căng ngang, đầu A cố định, đầu B gắn với một nhánh của âm thoa dao động điều hoà theo phương vuông góc với dây với tần số có giá trị thay đổi từ 30Hz đến 100Hz, tốc độ truyền sóng trên dây luôn bằng 40(m/s), chiều dài của sợi dây AB là 1,5m. Để tạo được sóng dừng trên dây với số nút nhiều nhất thì giá trị của tần số f là 

A.
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HD : Để trên dây có sóng dừng, ta có: 
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Theo đề bài ta có:
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Câu 12. (VD–Mức Khá):Một nguồn O phát sóng cơ dao động theo phương trình: 
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 trong đó u (mm), t (s). Biết sóng truyền theo đường thẳng Ox với tốc độ không đổi 
[image: image137.wmf]1/

ms

. Gọi M là một điểm trên đường truyền sóng cách O một khoảng 
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 Trong khoảng từ O đến M có bao nhiêu điểm dao động lệch pha 
[image: image139.wmf]6

p

 so với nguồn O ? 

A. 9 
B. 8 
C. 5 
D. 4

HD : Bước sóng: 
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 . Công thức tính độ lệch pha: 
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Điểm dao động lệch pha 
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 so với nguồn tức là:
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Số điểm dao động lệch pha 
[image: image145.wmf]6
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 so với nguồn trong khoản O đến M bằng số giá trị k nguyên thỏa mãn:
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Có 5 giá trị k nguyên thỏa mãn ⇒ Có 5 điểm.

Câu 13.  (VDC): Cho một sợi dây cao su căng ngang. Làm cho đầu O của dây dao động theo phương thẳng đứng. Hình vẽ mô tả hình dạng sợi dây tại thời điểm 
[image: image148.wmf]1

t

 (đường nét liền) và 
[image: image149.wmf]21
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 (đường nét đứt). Tại thời điểm 
[image: image150.wmf]32

2

15

tts

=+

 thì độ lớn li độ của phần tử M cách đầu O của dây một đoạn 
[image: image151.wmf]2,4
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 (tính theo phương truyền sóng) là 
[image: image152.wmf]3

cm

. Gọi δ là tỉ số của tốc độ cực đại của phần tử trên dây với tốc độ truyền sóng. Giá trị của δ gần giá trị nào nhất sau đây?
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HD : Từ đồ thị ta thấy bước sóng: 
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Quãng đường sóng truyền từ thời điểm 
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Điểm M trễ pha hơn điểm O một góc là: 
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Góc quét được từ thời điểm 
[image: image166.wmf]1
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 đến 
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Từ đồ thị ta thấy ở thời điểm 
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Ta có VTLG:

Từ VTLG ta thấy: 
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Vận tốc cực đại của phần tử sóng là: 
[image: image172.wmf](
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ĐIỆN XOAY CHIỀU( 8 câu)

Câu14 (NB - LT): Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu tụ điện có điện dung C. Biểu thức dung kháng ZC của tụ điện là


A.
[image: image174.wmf]=
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HD: Dung kháng: 
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Câu 15 (NB - LT): Số đếm của công tơ điện gia đình cho biết

A. Số dụng cụ, thiết bị gia đình sử dụng.
B. Điện năng gia đình sử dụng.
C. Thời gian sử dụng điện của gia đình.
D. Công suất điện gia đình sử dụng.

Công tơ điện là thiết bị đo điện năng sử dụng của gia đình: 1 số điện = 1KWh

Câu 16 (TH - LT): Gọi 
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u

,
[image: image181.wmf]L

u

,
[image: image182.wmf]C

u

 lần lượt là điện áp tức thời hai đầu mạch, hai đầu điện trở 
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, hai đầu cuộn cảm thuần 
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HD: Mạch xảy ra cộng hưởng nên
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Điện áp tức thới ở hai đầu đoạn mạch: 
[image: image195.wmf]RLCR

uuuuu

=++=


[image: image196.wmf]  

Câu 17 (VD – Mức TB ): Đặt điện áp xoay chiều u = 
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 vào hai đầu một đoạn mạch gồm điện trở thuần 100
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, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Điện áp ở hai đầu tụ điện là 
[image: image199.wmf]1002cos(100)

2

c

ut

p

p

=-

(V). Công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch là


A.400 W.
B.200 W.
C.300 W.
D.100 W.
HD: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image201.wmf]Þ
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Câu 18 (VD – Mức Khá ): Hai máy biến áp lý tưởng M1 và M2 có tỷ số số vòng dây của hai cuộn dây lần lượt là 
[image: image203.wmf]12
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 Dùng phối hợp cả hai máy biến áp này có thể tăng hiệu điện thế tối đa lên 
[image: image204.wmf]12

k

lần. Giá trị của 
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HD: Máy tăng áp thì điện áp đàu ra lớn hơn điện áp đầu vào.

Nếu kết hợp 2 máy trên để tăng áp thì điện áp tối đa tăng: 
[image: image206.wmf]1212
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Câu 19 (VD – Mức Khá ): Đặt một hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image207.wmf]0
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V (với U0 không đổi) vào đoạn mạch AB gồm ba đoạn mạch AM, MN và NB ghép nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở R. Đoạn mạch MN gồm tụ điện có điện dung C. Đoạn mạch NB gồm ống dây. Nếu dùng một ampe kế xoay chiều (lý tưởng) mắc nối tiếp vào đoạn mạch AB thì ampe kế chỉ 
[image: image208.wmf]1
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 A. Nếu dùng ampe kế đó nhưng nối hai điểm A và M thì ampe kế đó chỉ 
[image: image209.wmf]1
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A. Nếu dùng ampe kế đó nhưng nối hai điểm M và N thì ampe kế chỉ 
[image: image210.wmf]1
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A. Nếu dùng ampe kế đó nối vào hai điểm A và N thì chỉ số ampe kế gần giá trị nào nhất? 

A. 1,54 A 

B. 1,21 A 


C. 1,86 A 

D. 1,91 A

HD: Chuẩn hóa: Không làm mật đi tính chính xác cảu bài toán ta chọn R = 1
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    Nếu dùng Ampe kế nối với hai điểm A, N thì số chỉ của Ampe kế đo cường độ dòng điện qua cuộn dây thuần cảm: 
[image: image213.wmf]1,87
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Câu 20 (VDC): Đặt điện áp xoay chiều u=U
[image: image214.wmf]2

cos100πt (V) đặt vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm, điện trở thuần R, cuộn cảm thuần L, tụ điện có điện dung C thay đổi được. Khi C=C1 thì UC =40 V và uC trễ pha hơn u là α1. Khi C=C2 thì UC =40 V và uC trễ pha hơn u là α2 = α1+π/3 rad. Khi C=C3 thì UCmax đồng thời lúc này công suất tiêu thụ của mạch đạt 50% công suất cực đại mà mạch có thể đạt được. Giá trị của U là


A.  23,09 V. 
B.  32,66 V.                                 C.  43,34 V.        
D. 17,33 V.           
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+ Từ công thức   
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Điện áp giữa hai đầu tụ điện 
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Biến đổi lượng giác:
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Với: 
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Với hai giá trị của ZC là 
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Vậy từ biến đổi trên và kết hợp với giản đồ véc tơ ta được bài toán tổng quát sau đây:     
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Áp dụng kết quả biến đổi trên cho bài toán: 

Ta có 
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Khi 
[image: image228.wmf]3
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 thì điện áp hiệu dụng ở hai đầu tụ điện đạt cực đại và mạch thực hiện một công suất bằng 50% công suất cực đại mà mạch điện xoay chiều đạt được
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Gọi 
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 kết hợp với 
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 (Để ý đến giản đồ lấy góc học hình học cho tiện tính toán)  
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	Câu 21 (VDC): Đặt điện áp 
[image: image238.wmf]=p
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 (U không đổi, f thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch AB nối tiếp gồm điện trở R, cuộn cảm thuần L và tụ điện C. Khi f = 25 Hz thì u sớm pha hơn uC là 60o. Hình vẽ bên là đồ thị phụ thuộc f của công suất mạch tiêu thụ. Giá trị P3 gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 6,5 W. 
B. 18 W . 



C. 10 W.
D. 9,5W.
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HD: Gọi fo là tần số ứng với công suất P=Pmax ta có 
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+ P=P3 ứng với f=
[image: image241.wmf]25
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, P2 ứng với tần số f=25(Hz); 

+ u sớm pha hơn uC góc 60o nên u chậm pha hơn i góc 30o

Áp dụng công thức 
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Với f=fo=
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 Chuẩn hóa ZL=ZC = 1

Với f=25Hz ta có 
[image: image244.wmf]1

3

3

L

C

Z

Z

ì

=

ï

í

ï

=

î

 và 
[image: image245.wmf]1

3

3

tan2

6

R

R

p

-

æö

-=®=

ç÷

èø

Với f=12,5(Hz) 

ta có 
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DAO ĐỘNG VÀ SÓNG ĐIỆN TỪ( 3 câu)

Câu 22 (NB-LT):Trong mạch dao động LC lí tưởng cường độ dòng điện i trong mạch dao động biến thiên điều hòa theo thời gian sớm pha hơn điện tích q trên một bản tụ điện một góc


A. 0 rad.
B. 
[image: image249.wmf]p

 rad.
C. 
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HD: Cường độ dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện tích biến thiên trên tụ một góc
[image: image252.wmf]2
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Câu 23 (TH-LT):Một mạch dao động LC lí tưởng, gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Trong mạch có dao động điện từ tự do. Gọi U0, I0 lần lượt là hiệu điện thế cực đại giữa hai đầu tụ điện và cường độ dòng điện cực đại trong mạch thì
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Câu 24 (VD thấp):Trong mạch dao động LC có dao động điện từ tự do (dao động riêng) với tần số góc 104 rad/s. Điện tích cực đại trên tụ điện là Q0 = 10-9 C. Khi cường độ dòng điện trong mạch bằng 6.10-6 A thì điện tích trên tụ điện có độ lớn là 

B. 8.10-10 C.                          B. 8 nC.                                C. 4 nC.                       D. 4 pC.
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SÓNG ÁNH SÁNG( 4 câu)

Câu 25. (NB - LT):Khi nói về tia tử ngoại, phát biểu nào sau đây sai?

A. Trong công nghiệp, tia tử ngoại được dùng để phát hiện các vết nứt trên bề mặt các sản phẩm kim loại.


B. Tia tử ngoại là sóng điện từ có tần số nhỏ hơn tần số của ánh sáng tím.


C. Trong y học, tia tử ngoại được dùng để chữa bệnh còi xương.


D. Tia tử ngoại có tác dụng mạnh lên phim ảnh.

HD:  Tia tử ngoại có bước sóng ngắn hơn ánh sáng màu tím nên có tần số lớn hơn tần số ánh sáng tím 

Câu 26. (TH - LT): Chiếu xiên từ không khí vào nước một chùm sáng song song rất hẹp (coi như một tia sáng) gồm ba thành phần đơn sắc: đỏ, lam và tím. Gọi rđ, 
[image: image260.wmf]r
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, rt  lần lượt là góc khúc xạ ứng với tia màu đỏ, tia màu lam và tia màu tím. Hệ thức đúng là


A. 
[image: image261.wmf]r

l

= rt = rđ.
B. rt<
[image: image262.wmf]r

l

< rđ.
C. rđ<
[image: image263.wmf]r

l

< rt.
D. rt< rđ<
[image: image264.wmf]r

l

.

HD:  : tia khúc xạ đỏ bị lệch ít nhất , tia khúc xạ tím bị lệch nhiều nhất so với tia tới , do đó góc khúc xạ tia đỏ lớn nhất , góc khúc xạ tia tím nhỏ nhất 

Câu 27. (VD – Mức TB ): Tiến hành thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6 µm. Khoảng cách giữa hai khe là 0,3 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 2 m. Trên màn, khoảng cách giữa vân sáng bậc 3 và vân sáng bậc 5 ở hai phía so với vân sáng trung tâm là
A. 8 mm.
B. 32 mm.
C. 20 mm.
D. 12 mm.

HD:  
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Câu 27. (VD – Mức Khá ): Trong thí nghiệm giao thoa Iâng, khoảng cách hai khe là a = 1 mm, khoảng cách hai khe đến màn là D = 2 m, và bước sóng ánh sáng dùng cho thí nghiệm trải dài từ 0,45 µm (màu lam) đến 0,65 µm (màu cam). Khoảng có bề rộng nhỏ nhất mà không có vân sáng nào quan sát được trên màn là 

A. 0,9 mm.

B. 0,2 mm.

C. 0,5 mm.

D. 0,1 mm.

Hướng dẫn

	* Vị trí vân sáng màu lam và màu cam lần lượt là:
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*Quang phổ bậc 4 bắt đầu trùng với quang phổ bậc 3. Khoảng cách giữa quang phổ bậc 3 và quang phổ bậc 2 là: 2,7 − 2,6 =0, 1 mm 
[image: image268.wmf]Þ
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[image: image269.emf]1234

Quang phổ bậc 4

Quang phổ bậc 3

Quang phổ bậc 2

Quang phổ bậc 1




* Quang phổ bậc 4 bắt đầu trùng với quang phổ bậc 3.

* Quang phổ bậc 3 chưa trùng với quang phổ bậc 2. Khoảng cách giữa quang phổ bậc 3 và quang phổ bậc 2 là: 
[image: image270.wmf](
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 Chọn D.

LƯỢNG TỬ ÁNH SÁNG(3 câu) 
Câu 29  (NB - LT): Theo thuyết lượng tử ánh sáng thì năng lượng của


A. một photon phụ thuộc vào khoảng cách tử photon đó tới nguồn phát ra nó


B. các photon trong chùm sáng đơn sắc bằng nhau 


C. một photon tỉ lệ thuận với bước sóng ánh sáng tương ứng với photon đó 


D. một photon bằng năng lượng nghỉ của một electron 
Câu 30 (NB - LT):
Chiếu một bức xạ đơn sắc có tần số f vào một tấm kim loại có giới hạn quang điện ngoài là 
[image: image271.wmf]0
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thì thấy có hiện tượng quang điện xảy ra (electron bứt ra khỏi kim loại). Khi đó, ta có mối quan hệ đúng là (c là vận tốc ánh sáng trong chân không) 


A.
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[image: image275.wmf]0

c

f

<

l


HD: 
[image: image276.wmf]c
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 theo định luật về giới hạn quang điện để xảy ra hiện tượng quang điện thì: 
[image: image277.wmf]0
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Câu 31 (VD – Mức TB ): Nguyên tử hiđrô chuyển từ trạng thái dừng có năng lượng En = -1,5 eV sang trạng thái dừng có năng lượng Em = -3,4 eV. Nguyên tử hiđrô đã phát xạ phôtôn có bước sóng

A. 0,254(m.
B. 0,654(m.
C. 0,8284(m.
D. 0,3654(m.

HD: 
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Câu 32 (VD – Mức Khá ):Xét nguyên tử hiđrô theo mẫu nguyên tử Bo, khi êlectron trong nguyên tử chuyển động tròn đều trên quỹ đạo dừng M thì có tốc độ v (m/s). Biết bán kính Bo là r0. Nếu êlectron chuyển động trên một quỹ đạo dừng với thời gian chuyển động hết một vòng là 
[image: image279.wmf]144r
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(s) thì êlectron này đang chuyển động trên quỹ đạo
A. P.


B. N.


C. M.


D. O.
HD:

+ Khi electron chuyển động trên các quỹ đạo dừng khác nhau thì lực Cu Lông đóng vai trò là lực hướng tâm. Do đó ta có   
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+ Thời gian electrôn chuyển động hết 1 vòng chính là chu kì (Xét trên quỹ đạo dừng bất kì nào đó ta chưa biết).
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VẬT LÝ HẠT NHÂN( 3 câu)

Câu 33. (NB - LT): Tia α là dòng các hạt nhân

A.
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Đáp án : C

Câu 34. (NB - LT): Trong phản ứng hạt nhân: 
[image: image286.wmf]1916
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, hạt X là


A. êlectron.
B. pôzitron.
C. prôtôn.
D. hạt (.

Đáp án : D

Câu 35. (VD – Mức TB ): Một hạt nhân X tự phóng xạ ra tia bêta với chu kì bán rã T và biến đổi thành hạt nhân Y. Tại thời điểm t người ta khảo sát thấy tỉ số khối lượng hạt nhân Y và X bằng a. Sau đó tại thời điểm t + T tỉ số trên xấp xỉ bằng 

A. a+ 1.

B. a + 2.


C. 2a−1.


D. 2a+l.

Hướng dẫn

Vì phóng xạ beta nên 
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+ Tại thời điểm t: 
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+ Tại thời điểm 
[image: image289.wmf](

)

ln2ln2

t2T

con

TT

m

tT:e12e12a1

m

+

æöæö

+=-=-=+

ç÷ç÷

èøèø



[image: image290.wmf]Þ
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Câu 36. (VD – Mức Khá ): Hạt nơtron có động năng 2 (MeV) bắn vào hạt nhân 
[image: image291.wmf]6
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đứng yên. gây ra phản ứng hạt nhân tạo thành một hạt α và một hạt T. Các hạt α  và T bay theo các hướng hợp với hướng tới của hạt nơtron những góc tương ứng bẳng 150 và 300. Bỏ qua bức xạ 
[image: image292.wmf]g

. Phản ứng thu hay tỏa bao nhiêu năng lượng? (cho tỷ số giữa các khối lượng hạt nhân bằng tỉ số giữa các số khối của chúng).

 A. Tỏa 17,4 (MeV).

B. Tỏa 0,5 (MeV).
C. Thu 1,3 (MeV).

D. Thu 1,66 (MeV).

HD:   Áp dụng định lí hàm sin ta được
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VẬT LÍ 11 (4 câu)
Câu 37 (VD – Mức TB ): Đặt tại hai đỉnh A và B của một tam giác vuông cân ABC (AC = BC = 30 cm) lần lượt các điện tích điểm q1 = 3.10 -7 C và q2. Cho biết hệ thống đặt trong không khí và cường độ điện trường tổng hợp tại đỉnh C có giá trị E = 5.104 V/m. Điện tích q2 có độ lớn là 


A. 6.10-7  C 
B. 4.10-7 C 
C. 1,33.10-7 C 
D. 2.10-7 C
HD: Cường độ điện trường do q1 gây ra tại C: 
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Cường độ điện trường do q2 gây ra tại C: 
[image: image296.wmf]2
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Vì E1 vuông góc với E2: 
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Câu 38 (VD – Mức TB ): Một nguồn điện có điện trở trong 0,1 Ω được mắc với điện trở 4,8 Ω thành mạch kín. Khi đó hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn điện là 12 V. Suất điện động của nguồn điện là


A. E = 12,00 V.
B. E = 11,75 V.
C. E = 14,50 V.
D. E = 12,25 V.
HD: 
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Câu 39 (VD – Mức TB ): Một ống dây có hệ số tự cảm L = 0,1 H, cường độ dòng điện qua ống dây giảm đều đặn từ 2 A về 0 trong khoảng thời gian là 4 s. Suất điện động tự cảm xuất hiện trong ống trong khoảng thời gian đó là
A. 0,03 V.
       B. 0,04 V.
               C. 0,05 V.


D. 0,06 V.
HD: Suất điện động tự cảm: 
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Câu 40 (VD – Mức TB ): Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ có độ tụ D = + 5 đp và cách thấu kính một khoảng 30 cm. ảnh A'B' của AB qua thấu kính là


A. ảnh thật, nằm sau thấu kính, cách thấu kính một đoạn 20 cm.


B. ảnh ảo, nằm trước thấu kính, cách thấu kính một đoạn 60 cm.


C. ảnh thật, nằm sau thấu kính, cách thấu kính một đoạn 60 cm.


D. ảnh ảo, nằm trước thấu kính, cách thấu kính một đoạn 20 cm.

HD: Tiêu cự của thấu kính: 
[image: image301.wmf]1
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 nên ảnh thu được là ảnh thật, nằm sau thấu kính.
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